

坚守初心使命 勇扛责任担当

山东农行全力服务经济社会发展

“

今年是新中国成立70周年。70年栉风沐雨,70年春华秋实,70年来中国经济发展取得了举世瞩目的成就,国计民生发生了翻天覆地的变化。今年也是农业银行恢复成立40周年、股改10周年,作为国家重要金融力量,40年里,农业银行伴着改革开放的春风,不忘初心、砥砺前行,与祖国共同成长。40年里,农行山东省分行始终以高质量服务实体经济为己任,自觉融入到山东经济社会发展大潮,全力服务乡村振兴、精准扶贫、新旧动能转换、普惠金融,实现了与山东经济社会发展“同呼吸、共命运”。

截至2019年6月末,该行各项存款余额超过1万亿元,各项贷款余额6453亿元,较年初增加290亿元。先后被全国金融工会授予“金融服务先进集体”“全国金融五一劳动奖状”,被山东省政府授予“山东省金融发展贡献奖”“山东省管理创新十佳企业”“山东省文明单位”,被中国企业文化研究会评为“全国企业文化建设优秀单位”等。



2018年11月23日,省农行党委书记、行长益虎赴寿光市支行灾后重建包帮帮扶村,调研灾后重建和灾民恢复生产生活情况。

以农为本,力做服务乡村振兴主力银行

农行因农而生、因农而长,以农为本。1951年,紧跟新中国成立的步伐,中国农业银行的前身——农业合作银行应运而生,致力于金融服务新中国农村经济社会的恢复与发展,近70年服务“三农”的不变传承,彰显着为农初心和使命。

农业、农村、农民“三农”问题始终是全党工作的重中之重,党的十九大提出实施乡村振兴战略,这是中央推进农业农村实现历史性变革的重大举措,是新时代党和国家“三农”工作的总抓手。山东是农业大省,在全国农业发展中占有重要地位。中央对山东“三农”工作一直高度重视,要求山东充分发挥农业大省优势,打造乡村振兴的样板。在金融服务乡村振兴战略征程中,农行山东省分行以高度的政治站位和责任担当,积极对接省委、省政府规划,制定了《金融服务乡村振兴发展规划(2018—2020年)》,编制了《金融服务乡村振兴生态图谱》,举办“金穗齐鲁·乡村振兴贷”系列产品发布会,推出“乡村振兴贷”六大产品线,创新七类营销模式,将深化农业供给侧结构性改革,大力发展现代高效农业,加快培育农业“新六产”,培育乡村发展新动能作为金融服务的切入点和聚焦点,为全省“三农”发展提供了强有力的金融支撑。截至2019年6月末,该行55.02%的机构在县域,48.2%的人员在县域,县域存款、贷款分别占到全行的

50.81%、45.51%,占据“半壁江山”。2019年上半年,累计投放乡村振兴贷288.2亿元,金融服务乡村振兴中作出的努力和取得的成效得到了省政府领导的充分肯定。

强化精准,高标准高质量打好脱贫攻坚战

脱贫攻坚是全面建成小康社会必须打好的三大攻坚战之一,农行山东省分行始终把助力脱贫攻坚作为重大政治责任,坚定不移地站在金融扶贫前沿,当好金融扶贫的主力军,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

该行专门建立领导班子成员挂包制度,组建专业团队,实现了全省脱贫攻坚及20个深度贫困县金融服务工作+河北饶阳县定点扶贫工作+新疆喀什地区东西部扶贫协作工作三线作战的同步推进。在2018年与省委组织部联合选派53名干部赴县乡挂职的基础上,今年继续选派100名干部赴县乡挂职,助力脱贫攻坚。与山东寿光市、河北饶阳县签订战略合作协议,全国农行首家促成了发达县与贫困县结对子。与新疆分行、喀什地区党政、山东援疆工作指挥部四方签订脱贫攻坚合作协议,选派处级干部赴喀什分行挂职,选定4家支行与喀什地区4家支行结成友好合作支行,因地制宜开展结对帮扶。

该行不断创新金融产品和服务,将互联网金融服务“三农”作为“一号工程”,推出苹果贷、蔬菜贷等20多种特色产业“惠农e贷”,打造“一县一

产品”“一行一特色”的金融服务模式,丰富了金融扶贫的方式,拓宽了金融扶贫的路径。截至6月末,该行20个深度贫困县支行各项贷款较年初增加68.6亿元,增速高于全行贷款平均增速9.5个百分点;各项精准扶贫贷款增加8.5亿元,完成农总行下达计划的142%。在人民银行济南分行金融精准扶贫政策效果评估中,连续三年被评为“优秀”。

腾笼换鸟,大力支持新旧动能转换

山东新旧动能转换综合试验区是十九大后获批的首个区域性国家发展战略,也是我国第一个以新旧动能转换为主题的区域发展战略。农行山东省分行全面贯彻省委、省政府重大战略部署,围绕供给侧结构性改革,不断挖掘并深度服务新旧动能转换,助力经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

制定行动纲领,确立工作重心。该行出台了《金融支持新旧动能转换意见》,编制下发了《服务山东新旧动能转换综合试验区建设的意见》,明确了大力推动落后产能退出、积极支持五大新兴产业、择优支持传统产业升级、加大对重大基础设施建设项目金融服务力度等新时期工作重点。该行主动对接全省新旧动能转换重大项目库,第一时间筛选下发重点项目清单,筛选储备新旧动能项目,逐一制定金融服务方案。建立了重点项目联席会议制度和重大项目会商制度,组建新旧动能转换项目

评估中心,落实限时办结制度,优先匹配贷款计划,提供优惠利率,提升服务效率。

加快产品创新,拓宽服务渠道。进一步加大金融服务与科学技术融合力度,探索“互联网+”综合服务模式,通过“线下+线上”“传统+移动”等多个服务渠道,满足客户多方位金融服务需求。仅2019年上半年,该行发行债务融资工具13只,110亿元,理财融资及产业基金新增提款63亿元,居全国农行系统首位,有力推动了全省新旧动能转换进程。

下沉重心,全力服务小微企业发展

小微企业,民营企业在新中国成立以来披荆斩棘,已成为中国经济高质量发展的重要驱动力,小微企业的发展离不开金融支持,农行山东省分行从发展战略、市场定位等方面,把民营经济、小微企业放在更加重要的位置,通过提升金融服务,提振民营经济信心,支持民营企业、小微企业等实体经济走向更加广阔的市场舞台。

健全体制机制,提升服务能力。该行构建了“普惠金融事业部+三农金融事业部”双轮驱动的普惠金融服务体系,并在省分行和16家二级分行全部设立普惠金融事业部。深入推进“放管服”,将小微企业信贷业务审批权限全部下放至二级分行,匹配专项信贷规模,充分盘活普惠金融服务活力。切实改进和优化小微业务信贷流程,缩短审批链条,创新打造了“信贷工厂2.0”升级版——“一网三化”作业模式,累计为

4294户小微企业发放贷款35.3亿元。加快产品和服务模式创新推广,针对小微企业“短小频急”的金融需求,加快产品和服务模式创新推广,重点打造了小微企业“金色通道”专属品牌体系,涵盖四大系列,20余种小微企业专项信贷产品及结算类产品。探索“互联网+”金融服务模式,为浪潮集团、五征集团、金锣集团等上下游小微企业提供“数据网贷”等线上融资产品。全面推进“便捷获得信贷行动”,对新老动能转换、乡村振兴、精准扶贫、小微企业线上融资等四类重点业务,实行“一次补充+限时办结”。认真落实减费让利要求,严格执行“七不准”“四公开”,对小微企业实施费用减免和利率优惠,截至6月末,该行监管口径普惠贷款较年初增加37.1亿元,同比多增25.5亿元,增速高于各项贷款22.9个百分点。普惠贷款加权平均利率较去年降低24BP,为小微企业发展带来了实实在在的优惠。该行小微企业信贷投放连续9年实现监管达标,2018年,被人民银行评为小微企业信贷投放工作成效明显的机构之一,在全省银行业金融机构小微企业信贷政策导向评估中被评为“优秀”。

风劲好扬帆,奋进正当时。在省委、省政府的坚强领导下,农行山东省分行将牢牢把握服务实体经济的本源与宗旨,在新的起点扬帆再起航,以舍我其谁的担当,敢为人先的勇气,愚公移山的实干,持续加大改革转型力度,努力提升金融服务水平,为山东经济社会高质量发展再谋新篇,再立新功!

(通讯员 郇长亮)



2019年4月17日,农行山东省分行举办2019年选派干部赴地方挂职启动仪式。



2019年1月8日,农行山东省分行举办“金穗齐鲁·乡村振兴贷”系列产品发布会。